
 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

 

 های اعداددرس اول: مجموعه ❖

 گیریم شمارشه. یکی، دوتا، سه تا و ...  اولین کاری که بعد  از صدازدن اسم بابا و مامان یاد میتقریباً 

اولین لحظات ذوق به این عددها می از    10تونه تا  ایه که بچشون میکردن پدر و مادرا لحظهگن اعداد طبیعی. مثلاً یکی 

 بشمره. پس اولین مجموعه اعداد شکل گرفت. 

{ , , , , , , ,...}= 1 2 3 4 5 6  : اعداد طبیعی 7

ها که تعداد  توانی بشمری و جلو بری. به این جور مجموعهاون سه نقطه یعنی این مجموعه ته نداره و تا قیام قیامت می

 های نامتناهی. گن مجموعهاعضاش یه عدد مشخص نیست می

 های اعداد یه محور هم دارند و این محور اعداد طبیعیه:مجموعههمه 

: 

 

 اگر عدد صفر رو به این مجموعه اضافه کنیم میشه اعداد حسابی: 

W: 

 

 رسیم به مجموعه اعداد صحیح: با اضافه شدن اعداد منفی می

: 

 

هایی هستن که برای عبور بیایم این محور رو مثل عرض یک رودخونه در نظر بگیریم؛ اعداد صحیح مثل سنگ  اگرحالا  

 ها خیلی زیاده.  مجبوری به سختی و با احتیاط پاتو روشون بذاری و از رودخونه بگذری. فضاهای خالی بین سنگ

برای پرکردن این فضاهای بسیار زیاد بین اعدادی که به صورت    اینجا بود که اعداد گویا  هر دو عدد صحیح متولد شدن. 

 شمار سنگ گویا داریم. کسری هستن. مثلاً بین صفر و یک بی

 توانی ببینی: رو میتاش رو تو محور روبه 10مثلا! 

 

p
Q { | p, q , q }

q
=  0 

 



 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

 

... گویا هم هستند. گفتم که هنوز جای  و    - 1و    1و    0البته مجموعه اعداد گویا تمام اعداد صحیح رو هم شامل میشه یعنی  

پاره اگر  مثلاً  داریم.  قائمخالی  مثلث  یک  و  کنیم  عمود  گویا  اعداد  محور  به  یک  نقطه  در  یک  طول  به   الزاویه خطی 

تونه نشونش بده. پس  که هیچ عدد گویایی نمی 2الساقین رسم کنیم. طول وتر بر اساس رابطه فیثاغورث میشه  متساوی

 کنن.گن گنگ که با کمک اعداد گویا عرض بستر رودخونه رو کامل پر می و ... می  πو  5و   3و2به اعدادی مثل  

 

 

c a b

c

c

= +

= + =

 =

2 2 2

2 2 21 1 2

2

 

 

Q Q eal numbers = 

 دهمبه این میگن اجتماع که جلوتر توضیح می                                                                                    

 

)نهایت  نمایش داده میشه. این محور از منفی بی   اجتماع اعداد گنگ با گویا میشه مجموعه اعداد حقیقی که با   )−  

)نهایت  شروع میشه و تا مثبت بی )+ .ادامه دارد 

 

 ها:اینه بچههای اعداد هم * رابطه بین مجموعه

 

 

 

  



 
 
 

 
 
 

 استاد بابک سادات  3

 

 هایلایت

 

 م و قوانین توان و رادیکال های مهدرس دوم: زیرمجموعه ❖

 ( اعداد اول 1

 

 

 

 ( اعداد مرکب 2

 

 

 

 ( اعداد صحیح زوج 3

 

 

 

 ( اعداد صحیح فرد 4

 

 

 

 ها ها یا شمارندهعلیه( مقسوم5

 

 

 

 

 ( مضارب  6

  



 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

 
  



 
 
 

 
 
 

 استاد بابک سادات  5

 

 هایلایت

 

 ها : محور اعداد حقیقی و بازهسومدرس  ❖

 

) A {x|x ,a x b} (a,b)=    =1 

 

 

 

) B {x|x ,a x b} [a,b]=    =2 

 

 

 

) C {x|x ,x a} (a, )=   = + 3 

 

 

 

) D {x|x ,x a} ( ,a)=   = −4 

 
  



 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

 
 

 
 

+شود که در واقع فاصله بین دو عدد و یا فاصله یک عدد تا  به قطعات این محور بازه گفته می    و یا از−   تا یک

بین صفر و یک    عددهای دیم یعنی همه  برو روی محور اعداد حقیقی نشون    1تا    0خواهیم کل فاصله ین دو عدد  بعدده. اگر  

 دو تا روش وجود داره: 
x 0 1 

x ( , ) 0 1 

 یا ...  zیا    yیا  xکه بگیم عددها میگیم تو ریاضی به جای این

 علامت عضو                                                                                                                                                                    

 

عضو بازه    1و    0( کل اعداد گویا و گنگ بین دو عدد صحیحی صفر و یک رو نشون میده ولی خود اعداد  1,0ازه )باین  

 دن:طوری نشونش میو روی محور اعداد حقیقی این 1تا  0 باز  گن بازهنیستن. به همین خاطر بهش می

 
 

 شه بازه بسته:باشن می 1و  0حالا اگه خود 

 
 (1,0[یا برعکس  ]1,0)باشه ولی خود یک نباشه  0ممکنه خود 

 

 

xهای بین صفر و یک که  xیعنی  0 xهای بین صفر و یک که  xیعنی                                      1 0 1 

 

 های نامتناهی هم داریم: بازه

                                                                                                              1 - >  x    یا( , )− +1 

 
 -1تر از های بزرگxگیم می                                                                                       

 یا: 

                                                                                                          x  )  یا 2 , ]− 2 

 
 2تر مساوی های کوچکxگیم می                                                                                          

  



 
 
 

 
 
 

 استاد بابک سادات  7
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 ها هم براشون برقراره.ها مجموعه هستن پس قوانین مجموعهچون بین بازه

 

)( اجتماع  1 ) 
 شن. از اسمش مشخصه که دو تا بازه با هم جمع می

 

 
 

 
                              ]( ,( ], ] ( ,= −−1 52 11 5 

 

 

)( اشتراک  2 ) 
 ین دو یا سه بازه مشترکه:ب اینم که معلومه دیگه. جاهایی که 

             ]( ,( , ]] ( ,=− 1 51 12 2 
 

)گیم تهی می                                                ) 

 
 و به صورت اجتماع دو بازه هستن: اشتراک ندارنها بعضی مجموعه

 تونیم به این صورت هم نشون بدیم: رو رو میاجتماع روبه

 
             ][ [, ,)−3 21 5 

 

 
 

 
]یعنی در بازۀ   , ] [ , )− −3 5 1 2 

x x−    3 1 2 5 
                                                                                                              x                 هایx های 

]بازه   , )1  رو حذف کردیم و بیرون کشیدیم.   2
 

 

  



 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

 مثلاً

 مثلاً

 

 : اتحادهای جبریچهارمدرس  ❖

رسیم سراغ اعمال جبری با متغیرها و قوانین توان و ریشه. به هر عبارتی که به  اصلی رو بلدید میعمل    4که  با فرض این

  x75یا    x−3یا   x32. مثلاً  Wn و  Aشه که  ای گفته میجمله یا یک  Monomialباشه یک    nAXصورت  

x21یا  
و   1به توان صفر میشه    xره یعنی  هستن. راستی اگر توان صفر باشه متغیر از بین می  Monomialهمگی یک    3

 .7یا   15−یا   2مونه که همون عدد ثابته. مثلاً باقی می   Monomialترین شه و فقط ساده پوچ می xدیگه 

تونه یه عدد منفی یا  کنن پیش میاد اینه که مگه توان میهایی که بیشتر دقت و توجه میحالا سؤالی که اینجا برای بچه

 متأسفانه بله. کسری باشه؟! در پاسخ باید بگم 

a
a

x x , x , x
xx x

x

−− − −= ⎯⎯⎯→ = = =
1

1 2 2
2 1

2

1 1 1 1 

نویسیم  و فرجه دو را نمی  xخونیم رادیکال می
n

m nmx x x x x= ⎯⎯→ = = →
1 2 12 

 x
x

x

−
= =

1
3

1 3
3

1 x:    5و فرجه  3به توان  xخونیم رادیکال میو                                                     1 x=
3 5 35 

شیم. برگردیم به ادامه صحبتمون در مورد قوانین حاکم بر عبارات  ها آشنا میتو بخش بعدی حتماً بیشتر با محاسبات رادیکال

 جبری 

 ای. که ترجمه کردن دوجمله  Binomial( بیاد میشه -علامت جمع )+( یا تفریق )   Monomialاگر بین دو تا 

   ًمثلاx +2 xای درجه اوله چون توان جمله رهبر یکه.  یک دوجمله  1 x−2 ای درجه دومه و  یک دوجمله  5

x +3  ای؛  جملهشه سهدیگه هم اضافه بشه می  Monomialای درجۀ سوم. مسلماً اگه یک یک دوجمله 7

 

   ًمثلاx x− +23 7 عبارتجملهیک سه  4 این  به  دومه. کلاً  گفته یا چندجمله  Poly nomialها  ای درجۀ  ای 

 شه.می

 

   ًمثلاx x x− + +2 3 15 2 7 که  البته فرم نوشتاریش استاندارد نیست، چون جمله    3درجه ای میشه چهارجمله 9

 رهبر باید اول باشه یعنی اینجوری:

x x x− + + +3 2 12 5 7 9 

 ذاریم. اگه بخوایم دو جمله رو در هم ضرب کنیم، نشون پرانتز می

   ًمثلا( x)( x) x− = − 22 3 6 



 
 
 

 
 
 

 استاد بابک سادات  9

 

 هایلایت

  

 

 های عالی و البته اثبات همشون همراه با مثال  بالاخره رسیدیم به اتحادهای جبری

a  ضربدرa  چی میشه؟! میشهaa  گن  که میa2  یعنیa  2به توان. 

a)چی میشه؟! میشه  (a + b)ضربدر  (a + b)حالا  b)+   2گن به توان که می 2

کنیم که به این خاصیت  اگه بخوایم یه جمله رو در دو جمله ضرب کنیم در واقع این جملات رو درهم توزیع و پخش می

 اینجوری میشه:  (b + c)ضربدر  aپذیری. مثلاً  گن توزیعمی

 
ca (b c) a (b a abc)+ =+ + = 

 ای باشن چی؟! دوجملهحالا اگر هر دو 

 
d(a b) (c d) ac bc bad+ + = + + + 

 
 یه خاصیت خیلی کاربردی دیگه هم تو جمع و ضرب داریم به اسم جابجایی 

 
a b b a , a b b a ab ba+ = +  =   = 

 

aها برای  بچه  * b گن همون ذارن و میای ضرب رو نمیتو نوشتار حرفهab   .یعنی ضرب 

 
(a b) (b a) (a b) (a b) (a b)

ab ba ab ab ab

+ + + = + + + = +

+ = + =

2

2
 

 

 ای: اتحاد اول: مربع دوجمله -1

ab (a b)( ba a a ab ba b) ( b) aa bb= + + ++ + = + ++  2 2 22 

 

                                                                                                                             b2                 ab2                  a2 

 

b( ba ( b (a b) (a b )) (a )) a ab bbaa () b )(a− − = + + +−  − = − +−− − 2 2 22 

 

 با هم:       و حالا  

(a b) a ab b
− −
+ = + +2 2 22 

 این شد فرم کامل اتحاد اول. دقت کنید این نه فرموله! و نه یک معادلۀ معمولی.

تا ریشه داشته باشه یعنی به ازای یک تعداد مقدار متناهی برقرار    nتوانه از صفر تا  یک معادلۀ معمولی بر اساس درجش می

xگه  تا عدد برقراره یعنی وقتی می   2حداکثر به ازای    2باشه )معادله درجه یک یک جواب داره؛ درجه   x− =2 2 فقط     0

 کنن.توش صدق می  2اعداد صفر و 

  



 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

  

 بسط 
 تجزیه 

 سریع تبدیل کنید 

 

 گل و گلابی هم بذاری درست در میاد.   ،bو  aولی اتحاد همیشه درسته. یعنی به جای       
 

2 
 

                 + 

 
  

                    2   + 

2 
 

    = 

2 
         

                   +  

 

 

جای  حالا   به  شدی؟  منظورم  می  bو    aمتوجه  بهش  خاطر  همین  به  برقراره.  معادله  بذاری  جبری هرچی  اتحاد  گن 

(Algebric union)ای و اگه از راست به چپ بریم میشه تجزیه: .  اگه از چپ به راست بریم میشه بسط دوجمله 

 

(a b) a ab b
− −
+ + +2 2 22 

 

 تاست:  4ترین کاربردهای اتحاد اول تو ریاضی این  بذاری یا هر عددی رو میتونی بذاری. معروف  yو    xتونی  می   bو    aبه جای  

( ) (x ) x x

( ) (x ) x x

( ) (x ) x x

( ) ( x ) x x

− −

− −

− −

− −

+ = + +

+ = + +

+ = + +

+ = + +

2 2

2 2

2 2

2 2

1 1 2 1

2 2 4 4

3 3 6 9

4 2 1 4 4 1

 

 ( 3ای )توان  دوم: مکعب دو جمله اتحاد -2

(a b) (a b) (a b) (a b) (a ab b )+ = + + = + + +3 2 2 22 

 حالا اگر این دو تا رو تو هم توزیع کنیم میشه:

a a b ab b

a b( a a b ab b)
− − −

+ + +

 + = + + +

3 2 2 3

3 3 2 2 3

3 3

3 3
 

x)ترین مثال از این اتحاد  مهم )  هستش که خیلی پر کاربرده.  31

(x ) x x x , (x ) x x x
− − − − − −
+ = + + + + = + + +3 3 2 3 3 21 3 3 1 2 6 12 8 

 این دوتای بالا خیلی معروفه و تجزیشون رو هم باید بلد باشین یعنی اگه دیدین: 

 

(x x xx )+ + + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ +⎯→ 33 23 3 11 

x x x x x x (x )

x x x x x x (x )

+ + + = + + + + = + +

− + − = − + − − = − −

3 2 3 2 3

3 2 3 2 3

3 3 7 3 3 1 6 1 6

3 3 3 3 3 1 2 1 2
 

  



 
 
 

 
 
 

 استاد بابک سادات  11
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 سوم: مزدوج   اتحاد  -3                          

aa bb(a b) b(a b b) a a= − + −+ − 

 

                                                                                                                             b2        ab ab−     a2 

 

(a b) (a b) a b+ − = −2 2
 

 
استفادهاین   پر  مباحث جبری جزو  از  تو گویاکردن کسرها و خیلی  و حتی  اتحادهاست. سعی  اتحاد خیلی کاربردیه  ترین 

 ☺. بنویسمهاش رو اینجا براتون کنیم برای آشنایی هرچه بیشتر چشماتون بهترین مثالمی

 البته از سمت تجزیه! 

 

x (x ) (x ) , x (x ) (x )

x (x )(x ) , x ( x ) ( x )

x (x ) (x ) , x (x )(x )

− = − + − = − +

− = − + − = − +

− = − + − = − +

2 4 2 2

6 3 3

2 2

1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1

4 2 2 9 3 3

 

 
 

 چاق و لاغر  -4

b( ) aa b) (a ab ab+ = −− + 2 32 2 ab+ 2 a b+ 2 ab− b+
2 3 

 

 

 

 

(a b) (a ab b ) a b + − + = +2 2 3 3 

(a b) (a ab b ) a b − + + = −2 2 3  و به همین ترتیب 3

 های مهم: مثال 

x (x )(x x ) ; x (x ) (x x )

x (x ) (x x ) ; x (x ) (x x )

− = − + + + = + − +

− = − + + + = + − +

3 2 3 2

3 2 3 2

1 1 1 1 1 1

8 2 2 4 8 2 2 4
 

 

 اگر لازم بود: 

x ( x ) ( x x )− = − + +233 31 1 1 
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 اتحاد آخر: جمله مشترک -5

 تونه مفید باشه.تجزیه و حل معادله استفاده میشه، ولی بسطش هم خوبه و میموارد برای  %99این اتحاد در 

 

ba( xx bx x) (ax a (x b b) x aa) b+ ++ =+ + ++ = +2 2 

 دوم         اول                                                               

 

 کنی اول جمعشون بعداً ضربشون!! یعنی وقتی ضرب می                                                                                

 

 x x+ +2 5 x))جمعشون(   + x= ضربشون 6 )(x ) x+ + = +22 3 

 x x− −2 x)(  4و  -5)جمع   + x= ضربشون 20 )(x ) x− + = +25 4 

 

 

 ها: ولی بیشتر سمت تجزیه کاربرد داره بچه

x x (x ) (x )+ + = + +2 7 12 4 3 

 

 ضربشون  جمشعون       اول ضرب                                                                                                                             

 

 * نکته مهم اینه که درسته اول جمعه ولی تو همیشه اول از ضرب کمک بگیر و بعد با جمع چک کن. 

 :توجه به مثال قبلی یک الگوریتم خیلی باحال برای تجزیه به این اتحاد با هم ببینیمحالا بریم با 

 

                                                                +
⎯⎯⎯ →
1 12 131 12                    

+
⎯⎯ ⎯→
2 6 82  12ضرب چه عددهایی میشه  ?              6

                                                                   +
⎯⎯ ⎯→
3 4 73 4                        

 

xحالا اگر گفته بود   x− −2  باشه.   -1منفیه چون جمعشون باید   4 علامت بود که 4و   3انتخابتون  12

ری سراغ دو رقمی؛ مثلاً  ممکنه بعد از پیداکردن ضرب نتونی جمشعون رو با اعداد یک رقمی درست کنی و اونجاست که می

xگه  وقتی بهت می  x+ +2 18 بینی  افتی. بعد میمی  9و    8و ناخودآگاه یاد    72کنی به ضربشون که شده  اول نگاه می  72

12نمیشه ولی  72ضربدر چیزی  11کنی. شروع می  11ری سراغ یه دورقمی و از باشه. پس می 18توانه جمعشون نمی 6 

 میشه.

x x (x )(x ) + + ⎯⎯⎯⎯→ + +2 18 72 12 6 

 
  

 تجزیه



 
 
 

 
 
 

 استاد بابک سادات  13

 

 هایلایت

                                          های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت   .1

yتابع   الف( x x= − +33   ای است.یک تابع چندجمله  1

 

                                       های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت   .2

fالف( تابع  (x) x x= −   یک تابع درجه دوم است.  22

 

                                         های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت   .3

yالف( تابع  x ( x )= − +22 1 3  ای از درجه سوم است.  یک تابع چندجمله  1

 

                                        های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت   .4

yالف( تابع  x x= −3 32
4

 است.   3ای از درجه  یک چندجمله  

 

xاگر . 5 a x+ − − =4 xباشد، حاصل عبارت  2 a x+ + − −4  کدام است؟                                            2
 

a( 3  1  ( 2 ( صفر 1
4

   4 )a
2

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

کنید  .  6 =aفرض  −4 6 =bو    2 +4 6 مقدار   2 باشند، 

(a b ab) (a b ab)+ − + +2 2 2 2 2 22                                                 کدام است؟      2

1 )( )+4 2 3 2 )( )−4 2 3 3 )( )+16 2 3 4 )( )−16 2 3 

 

 

 

 

 

 

=aفرض کنید  . 7 −47 4 a)، مقدار 3 ) (a )
a a

+ + + −2 21 12  کدام است؟                                         2

 

1  )9 2  )16 3  )25 4  )49 

 

 

 

 

 

 

)حاصل عبارت  .  8 )
−+ +

4 14 7 1                                       کدام است؟         7

1  )1 2 )4 2 3  )2 4 )42 2 

 
  



 
 
 

 
 
 

 استاد بابک سادات  15

 

 هایلایت

 

 پنجم: نمودار انواع تابع، یکنوایی و دامنه و برد و انتقالدرس  ❖

  



 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

  



 
 
 

 
 
 

 استاد بابک سادات  17

 

 هایلایت

  



 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

                  باشد، مقدار خروجی آن چقدر است؟ 3اگر ورودی ماشین مقابل  .9

xخروجی  
x x

x
→ − → →

+
2 2

1
 ورودی    

 

 

 

 

4اگر خروجی از ماشین شکل مقابل  . 10
3

 باشد، مقدار ورودی آن کدام است؟  

1 )11
9

 2 )7
2

 3  )3 4  )4 

 

 

 

 

 

                                      های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت .  11

fب( تابع  (x) x= ، تابعی اکیداً صعودی است.  3

 

                               های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت  .12

yب( نمودار تابع  x= yتر از، نمودار تابع  ( پایین1,0در بازه )   2 x=  است.   3

 پ( هر تابع یکنوا، یک به یک است.

 

های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت .  13

 صعودی است.  ( πو    2πدر بازه )   y = tan xب( تابع  

  



 
 
 

 
 
 

 استاد بابک سادات  19

 

 هایلایت

                                های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت . 14

]در مجموعه   y = tan x( تابع  ب , ] { , }
 

 −
30 2

2 2
 ، اکیداً صعودی است.  

fمماس قائم بر منحنی تابع    x  =   2پ( خط  (x) x= −3  ( است. 0,2در نقطه )   2

 

                                               ، تعیین کنید: زیربا توجه به نمودار تابع  .15

 هایی اکیداً یکنوا است.در چه بازه  fالف( تابع  

 دامنه خود اکیداً یکنوا است؟ ب( آیا تابع در کل  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                 های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت . 16

)ب( تابع تانژانت در بازه  , )−   .تابعی صعودی است ، 

 

                                        جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.  .  17

 گوییم.  الف( به تابعی که در یک بازه فقط صعودی یا نزولی باشد، ............................... می

 برابر ................................... است.   y = tan xب( برد تابع تانژانت  

 

                                  های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت .  18

yب( تابع 
x

=
 اش یکنواست.  در دامنه  1

  



 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

را رسم کرده و   g (x) = f(  x  –   1در شکل زیر رسم شده است. نمودار تابع )  fنمودار تابع  .  19

                                                                                را تعیین کنید.    gدامنه تابع  

 

 

 

 

 

 

 

 

را رسم کرده و   f    =g (x)(  x  –   1+ )  2به صورت زیر است. نمودار    y = f (x)نمودار تابع  .  20

                                                                    را تعیین کنید.  g (x)دامنه تابع 

 
 

fابتدا نمودار تابع  .  21 (x) |x |= ای اکیداً  را رسم کنید، سپس تعیین کنید که تابع در چه بازه  1−

                                                             ای اکیداً نزولی است.صعودی و در چه بازه

 

  



 
 
 

 
 
 

 استاد بابک سادات  21

 

 هایلایت

 ، مقادیر زیر را در صورت وجود به دست آورید. gو  fالف( با توجه به نمودار توابع  .22

1)(g of )( )
− −1 1 2 

2 )(gof )( )−1 

 را رسم کنید.  f( x –  2) – 3ب( نمودار تابع 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                  جاهای خالی را با عبارت یا عدد مناسب کامل کنید.. 23

g(x)الف( تابع   x x= − +2 4 )در بازه    5 ,a]−     اکیداً نزولی است. حداکثر مقدارa    ..................... برابر

 است.

 

fابتدا نمودار تابع    .24 (x) x x= +2 را رسم نمایید، سپس تعیین کنید که این تابع در چه    2

                                 ای اکیداً نزولی است. ای اکیداً صعودی و در چه بازهبازه

 

 

                                    های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت .  25

yب( نمودار تابع   (x )=− − yواحد انتقال نمودار    3توان با  را می  33 x=−  به سمت راست رسم کرد.    3

fپ( تابع  (x) x x= −2 ]روی بازه   4 , )+ 2   .اکیداً صعودی است 

  



 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

yنمودار تابع  . 26 x= − +3  را رسم کنید و صعودی یا نزولی بودن آن را مشخص کنید.  2

 

 

 

 

 

yبه کمک انتقال نمودار تابع  . 27 x= fنمودار تابع   3 (x) (x )= − +32  را رسم کنید.   1

 

 

 

 

 

g(x)نمودار تابع  .  28 x x x= − +3 23 fرا به کمک انتقال نمودار    3 (x) x= رسم کنید. سپس    3

 را در تمام دامنه خود، بررسی کنید. g (x)اکیداً یکنوایی تابع 

 

 

 

 

                                     کامل کنید.جاهای خالی را با عدد یا کلمه مناسب  .  29

yالف( اگر برد تابع  x=    باشد، برد تابع   ]2,0[بازهy x= + −2  برابر ............................... است.    2

 

 



 
 
 

 
 
 

 استاد بابک سادات  23

 

 هایلایت

نمودار تابع  .  30
x x

f (x)
x x

 − 
= 


2

0

0
ای که این تابع در آن ترین بازهرا رسم کنید. بزرگ  

                                                                        اکیداً صعودی است را بنویسید.

 

 

 

 

 

ابتدا نمودار تابع    .31
(x ) x

f (x) x

|x | x

 − 


= −  
 + 


32 1
2 0 1

1 0

را رسم کنید، سپس تعیین کنید که این تابع   

 ای اکیداً نزولی است. ای اکیداً صعودی و در چه بازهدر چه بازه

 

 

 

 

 

 

 

yنمودار تابع  . 32 cos(x )


= −
4

]در بازه  y = cosxرا به کمک نمودار   , ]0  رسم کنید.   2

 

  



 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

تابع  .  33 نمودار  قرینۀ  fابتدا  (x) (x )= − کرده، سپس   21 مبدأ مختصات رسم  به  نسبت  را 

دهیم. طول نقاط تلاقی منحنی اخیر با منحنی واحد به سمت بالا انتقال می  4منحنی حاصل را  

                                                                          اصلی، کدام است؟                    

 - 2و   1  ( 4 - 1و   2  ( 3 - 1و   1  ( 2 0و   2(  1

 

 

 

 

yای که نمودار تابع  ترین بازهاگر بزرگ.  34 x ax= − + −25 در آن اکیداً صعودی است، بازه   8

( , / ]− 2                                                باشد، عرض رأس سهمی کدام است؟    5

1  )75/13  2 )  25/14  3 )  25/23  4 )  75/24 

 

 

 

 

 

 

xfاست. دامنۀ تابع   y = f(x)شکل زیر، نمودار تابع  .35 (x)          کدام است؟     

1 )[ , ]0 2 

2 ) [ , ]−3 2  

3 ) [ , ] [ , ]− −4 3 1 2  

4 ) [ , ] [ , ]−3 0 1 2 

 

  



 
 
 

 
 
 

 استاد بابک سادات  25

 

 هایلایت

g(x)باشد، دامنۀ    f(3= )  0اکیداً نزولی است. اگر    Rروی    fاگر تابع    .36 x f (x)= شامل    2

                                                                    چند عدد صحیح نامنفی است؟ 

 4(  4 3(  3 2(  2 ( صفر 1

 

 

 

 

xدامنۀ .  37
f (x)

log x
=

1
2

                ، شامل چند عدد صحیح است؟

  3(  4 2(  3 1  ( 2 ( صفر 1

 

  

 

 

 
 

تابع  .  38 زیر،  می  fنمودار  نشان  تابع  را  دامنۀ  دهد. 
f (x)

g(x)
f ( x)

= −
+2

عدد    چند  شامل 

                                                                                                 صحیح است؟              

1  )3   

2  )6 

3  )4 

4  )5  

  



 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

 

 : رسم دقیق تابع درجه یک یا خطی ششمدرس  ❖

  



 
 
 

 
 
 

 استاد بابک سادات  27

 

 هایلایت

  



 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

                      های زیر را با عبارت یا عدد مناسب کامل کنید. هر یک از جمله  .39

 الف( تابع ..................... هم صعودی و هم نزولی است. 

 

                                     های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت .  40

 شمار تابع وجود دارد که هم صعودی و هم نزولی است. الف( بی

 

                                  های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت  .41

 نیز در آن فاصله اکیداً نزولی است.   f + gدر یک فاصله اکیداً نزولی باشند، تابع    gو    fالف( اگر توابع 

 

  جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.. 42

 الف( اگر تابعی در یک فاصله هم صعودی و هم نزولی باشد، تابع در آن فاصله ............................ است.  

 

                                           جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.. 43

 هم صعودی و هم نزولی است.  f (x) = ax + bبرابر ............................. باشد، تابع   aالف( اگر مقدار  

 

تابع  .  44 نمودار  رسم  xبا  x
f (x)

x x

 
= 

− −  

2 0
3 1 0

بازه   چه  در  تابع  کنید،  اکیداً  تعیین  ای 

                                               باشد. ای اکیداً نزولی میصعودی و در چه بازه

  



 
 
 

 
 
 

 استاد بابک سادات  29

 

 هایلایت

g(x)ای  است. دامنۀ تابع غیرنقطه  f (x)شکل زیر، نمودار تابع با ضابطۀ    .45 (x ) f (x)= +1  

                                                                                                          کدام است؟ 

1 )[ , ]−3 2  

2 ) [ , )− +1 

3 ) ( , ]− −1 

4 ) ( , )− −3 2 

 

 

 

 

 

xمعادلۀ . 46 x x x− = + − − −2 3 2    چند ریشۀ حقیقی دارد؟    2
 

 صفر (  4 1(  3 2  ( 2 3(  1

 

 

 

 

 

 

 کدام گزینه است؟  ]2,0[با دامنۀ  x2   =f (x) – 1برد تابع  .47

1  )}3,1-{ 2 )  ]3,1 -[ 3 )  }3,1,1-{ 4 )   (3,1 - ) 

 

  



 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

g(x)اگر دامنۀ تابع خطی  .48 x=− +2  باشد، برد این تابع کدام است؟ ]-3,2[، بازۀ 2

1 )[ , ]−6 6 2 ) [ , ]−4 6 3 ) [ , ]−4 4 4 ) [ , ]4 6 

 

 

 

 

 

 

 

توابع    .49 از  یک  هر  دامنۀ  fاگر  (x) x= − +2 g(x)و    6 x= −
2 1
3

باشد،  -3,3[برابر      ) 

 گاه اشتراک برد دو تابع شامل چند عدد صحیح است؟ آن

 شمار بی  ( 4 2  ( 3 1  ( 2 ( صفر 1

 

 

 

 

 

 

 

fاگر برد تابع   .50 (x) x= −3  باشد، دامنۀ این تابع کدام است؟ ]-2,3بازۀ ) 2

1 )[ , )−11 4 2 ) ( , ]−3 2 3 ) [ , )−
1 4
3 3

 4 ) ( , ]
1 4
3 3

 

 

 

  



 
 
 

 
 
 

 استاد بابک سادات  31

 

 هایلایت

غیرثابت    .51 و  خطی  fتابع  (x) (a ) x bx a b= − + + −22 دامنۀ    2 fDبا  [ , )= −2 5 

 کدام است؟  fباشد، برد تابع  f(3= )  0مفروض است. اگر 

1  )]4,10-( 2 )   (4,10-[ 3 )  ]10,4- ) 4 )   (10,4-[ 

 

 

 

 

 

 

fبع  تا.  52 (x) mx nx k= − در هر بازه، هم صعودی و هم نزولی است. اگر مجموعه زیر،   2−

fتابع باشد، مقدار   (                                                   کدام است؟   5(

{(m,n ),( ,k),(n ,m m ),( k , k )}− − + − + +21 0 1 2 1 3 2 2 1  

1  )1 - 2 ) − 5   3  )1 4 ) 5   

 

 

 

 

 

تابع  .  53 fدو  (x) b ax= g(x)و    3− c ( b )x= − −3 اگر    3 هستند.  fثابت  g+ باشد،   5=

 چقدر است؟  bcحاصل 

 

1  )6- 2  )4 - 3  )4 4  )6 

 

 

 



 
 
 

 

 استاد بابک سادات 

 

 هایلایت

fاگر . 54 (x) (ax )(b x) x= + − − 22  کدام است؟   fضابطۀ یک تابع ثابت باشد، برد تابع   7

 

1 )−
2
7

 2 )2
7

 3 )−
4
7

 4 )4
7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                         زیر، قطر مربع هاشورخورده، کدام است؟در شکل  .  55

1 )/2 5 2   

2 )/3 5 2 

3 )9
2 2

 

4  )
9
2

  


